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高一地理试卷

考生注意：

1.本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，共100分。考试时间90分钟。

2.请将各题答案填写在答题卡上。

3.本试卷主要考试内容：必修2第一、二章。

第I卷(选择题 共50分)

一、选择题(本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。)

2019年1月3日，《人口与劳动绿皮书：中国人口与劳动问题报告NO.19》在北京发布，绿皮书根据调查数据称，中国人口负增长时代即将到来。中国的人口负增长已经势不可当，从现在开始亟须开展研究和进行政策储备。据此完成1～3题。

1.目前，中国的人口增长模式属于

A.“高－高－高”模式     B.“高－高－低”模式

C.“高－低－高”模式     D.“低－低－低”模式

2.与发达国家相比，中国人口模式转变迅速，将提前进入负增长时代，主要原因是

①人口基数大  ②居民生育意愿降低  ③长期的计划生育政策  ④经济发展迅速

A.①②③     B.②③④     C.①③④     D.①②④

3.为了缓解人口负增长带来的不利影响，今后可采取的合理措施是

A.适度奖励二孩生育     B.实施全面放开二孩政策

C.全面放开生育政策     D.抑制高房价、高医疗费

下图为我国东北某省近十年来人口变化示意图。读图，完成4～5题。
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4.该省人口自然增长总量

A.大幅度增长     B.呈下降态势     C.波动性增长     D.呈零增长

5.2017年该省人口出生率出现较大幅度上升，其主要原因可能是

A.行政区域范围调整     B.医疗水平大幅度提升

C.育龄妇女比重增大     D.人口政策发生变化

下图为2019年春运十大出发地和十大目的地统计图。读图，完成6～7题；
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6.导致每年“春运”期间人口大规模迁徙的主导因素是

A.自然灾害     B.传统文化     C.国家政策     D.经济危机

7.广东、上海、北京、浙江成为春运旅客集中出发地的主要原因是

①经济发展水平高，收入高        ②历史文化传承好，文化先进

③城市公共交通便利，出行方便    ④区域开放程度高，环境人口容量大

A.①④     B.①②     C.②③     D.③④

近年来，不少在国外积累了资金、技术或者有专长的留学人员开始回国创业，这类人被称为“海归”。随着十九大明确提出，营造良好的创业环境，加大对科技创新环境的培育和扶持力度，将有更多的“海归”回国创业，这将给中国带来不可估量的现实意义。据此完成8～9题。

8.大量“海归”选择回国创业，其主要动力是

A.发达国家创业成本高，竞争压力大      B.发达国家创业环境变差.经济下滑

C.中国的优惠政策和良好的经济形势      D.中国缺少创业人才，科学技术落后

9.大量“海归”可给中国带来

A.性别结构的日趋合理     B.大量的资金和先进的技术

C.人口数量的大幅提升     D.年龄结构的年轻化

我国耕地资源人均占有量低，人口和经济的高速增长使耕地资源面临持续减少的严峻形势。读我国南方某地区耕地资源承载状况评价表。完成10～12题。
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10.据耕地资源承载状况，2020年(预测)该地区承载人口数量的实质是该地区的

A.户籍人口数量     B.外来人口数量     C.最大人口数量     D.合理人口数量

11.与2015年相比，2020年耕地资源承载人口发生变化，最可能是因为当地

A.人口增加     B.城市化水平下降     C.耕地资源减少     D.科技进步

12.提高该地区耕地人口承载力的合理措施包括

①科技兴农，提高单产  ②控制人口增长  ③改善农业生态环境  ④发展矿产深加工工业

A.①②     B.①③     C.③④     D.②④

读我国某城市土地利用示意图，完成13～15题。
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13.图中甲.乙、丙三类城市用地分别为

A.工业用地、居住用地、商业用地     B.商业用地、工业用地、居住用地

C.居住用地、工业用地、商业用地     D.商业用地、居住用地、工业用地

14.图示丙类城市用地选择的合理性包括

①位于城市边缘，地价较低

②沿铁路、公路分布，交通便利

③“大分散，小集中”布局，提高城市重复建设效率

④与城市距离相对较远，不会污染城市大气

A.①②     B.③④     C.②④     D.①③

15.该城市未来规划中，重点建设、保护绿地、人工水域和古城遗址的主要目的是

A.缓解热岛效应，避免城市污染     B.继承城市特色，优化环境质量

C.打造工业强市，提升经济地位     D.提高城市文化品位，吸纳人才

城乡交错带，位于城市边缘地区，是城市建成区和郊区与农村腹地之间过渡的地带，表现为土地、社会、人口等的混合特征。读城乡交错带示意图，完成16～17题。
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16.城乡交错带适合建设

A.中心商务区     B.住宅区     C.食品加工厂     D.森林公园

17.在每日城市系统中，城乡交错带

A.在“热岛环流”之内     B.地租水平最高     C.人口流动性最大     D.交通最便捷

下图为1985年和2000年长三角地区城市发展示意图，完成18～20题。
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18.在长三角地区城市群中，最核心的城市是

A.南京     B.杭州     C.上海     D.苏州

19.一般来说，长江三角地区城市

①等级越低，相邻同等级城市相距就越远     ②等级越高，数量就越少

③等级越高，相邻同等级城市相距就越近     ④等级越低，数量就越多

A.②④     B.①③     C.①②     D.③④

20.图中长江三角地区城市等级体系的表述。正确的是

A.杭州和上海级别相同，城市职能相同       B.无锡和苏州距离近，服务范围不重叠

C.宁波与扬州相距远，则两城市等级最高     D.南京比绍兴级别高，城市服务种类较多

下图为张掖市1981～2014年城市建设用地以及主要用地类型(包括居住用地、工业用地和公共服务用地，其中公共服务用地以行政办公用地、医疗用地、教育用地和商业设施用地为主)的面积和比重变化状况图。读图，完成21～22题。
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21.图示反映出张掖市城市用地面积增加最少的是

A.居住用地     B.工业用地     C.公共服务用地     D.建筑用地

22.2004～2014年张掖市

A.城市热岛效应减弱       B.城市地表硬化率降低

C.处于城市化加速阶段     D.商业区只位于城市中心

SS-EII指数(城市扩展强度指数)，反映了单位时间内城市局部整合度值的变化率，值越高，表明研究区域交通网络结构发育越快，相应的城市空间扩展速度越快。图甲为南京市1936～2015年SS-EII趋势图，图乙为南京市1936～2015年SS-EII雷达图。读图，完成23～25题。
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23.图乙中1936～2015年SS-EII指数的变化趋势表明南京市

A.多个方向均呈扩张趋势     B.城市发展速度非常稳定

C.东北方向扩张速度最快     D.1949年后城市化速度较慢

24.1982～2015年南京市SS-EII指数持续上升，其主要原因是

A.市中心区域衰落           B.城市绿化建设成本投入小

C.第一产业产值急剧下降     D.工业化与城市化推进加快

25.目前南京市城市发展面临的问题最可能是

A.发展后劲不足    B.后备土地资源不足    C.大城市病凸显    D.出现逆城市化现象

第II卷(非选择题 共50分)

二、非选择题(共50分。)

26.读2013年全国人口迁人热门省市图，完成下列要求。(12分)
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(1)分析北上广一线大城市人口增幅收窄的原因。(6分)

(2)简述安徽省由人口净流出到人口净流入产生的有利影响。(6分)

27.阅读图文材料，完成下列要求。(12分)

人口统计的年龄构成一般采用三区分法，即0～14岁少年儿童人口、15～64岁劳动力人口、65岁及以上老年人口。人口抚养比的大小表明劳动力人均承担的抚养人数的多寡，体现劳动力的抚养负担程度。人口抚养比=(少年儿童人口十老年人口)/劳动力人口。下图示意1945～2014年日本人口年龄结构变化。
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(1)简述1945～2014年日本人口年龄结构变化特点。(4分)

(2)指出2014年日本人口年龄结构对经济发展的不利影响。(4分)

(3)面对人口年龄结构的转变，你认为日本政府今后应采取哪些积极的应对措施?(4分)

28.阅读图文材料，完成下列要求。(14分)

京津冀协同发展，核心是京津冀三地作为一个整体协同发展，要以疏解非首都核心功能、解决北京“大城市病”为基本出发点，调整优化城市布局和空间结构，构建现代化交通网络系统，扩大环境容量和生态空间。推进产业升级转移，推动公共服务共建共享，加快市场一体化进程，打造现代化新型首都圈，努力形成京津冀目标同向、措施一体、优势互补、互利共赢的协同发展新格局。下图示意京津冀三地产业特点及关系。
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(1)推测北京“大城市病”的主要表现。(6分)

(2)分析京津冀一体化协作发展的优势。(4分)

(3)指出河北在协作发展中应注意的问题。(4分)

29.读某城市功能区分布图，完成下列要求。(12分)
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(1)说出①代表的功能区，并说明判断理由。(3分)

(2)A、B、C三处中最有可能成为高级住宅区的是哪一处?请说明理由。(5分)

(3)因城市发展需要，现欲在甲处规划建设一钢铁厂，试分析其布局理由。(4分)
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